

衡水:大运河活态遗产的鲜活传承

本报记者 陈朝霞



第四站:衡水·下一站:山东德州

“两岸多停估客舟,橹帆影里酒家楼。橹声摇曳馆前渡,灯火高低照乱流。”明朝衡水诗人时廷珍一首《南塘商船》,诉说着中国大运河衡水段昔日的繁华。昨前两天,“大运河:我们未来的生活”全媒体行动来到到河北省衡水市,从衡水唯一的申遗点华家口夯土险工,到戈家坟引水闸、郑口险工、“智全兴”百年龙凤贡面坊……在乡间坑洼洼的田野里南北颠簸数百公里,耳闻目睹运河活态文化遗产在今日的保护传承。

水利工程的活态保护

大运河衡水段始于隋唐,从故城县南部入境,向北流经景县、阜城,全程179.05公里。华家口夯土险工位于景县安陵镇华家口村,这里地处南运河拐弯处,河段经常决堤崩口,沿岸百姓常常流离失所。清宣统四年(1912年),景县县令主持,修建了大坝,这座在灰土内加糯米浆,然后逐层夯筑的大坝,是南运河仅存的两处夯土坝之一。

记者在现场看到,呈梯形的大坝长255米、高约6米,如今运河水几乎断流,河床裸露。景县文保所所长张建新向记者介绍,河流急容易出险的地段一般修有大坝、堆垛、护岸等御水建筑,便于防险、抢护及堆放河工物料。解放后,景县政府对大坝进行了多次加固维修,最近的一次是2012年,当时耗用百余袋糯米,目前坝体的中下部为修葺部分,新墙体已与老坝体色彩融合,本保持遗产原貌。

眼前的华家口夯土坝俨然已不是当年的模样,其作为文化遗产的真实性和完整性会不会遭到破坏?对此疑问,随同采访的中国大运河(宁波段)申遗办负责人江怀海告诉记者,根据国家文物局颁布的《运河遗产保护管理办法》规定,对于水利工程中的闸、坝等文化遗产,可以根据需要进行相应的维护、重修。“与其他文化遗产不同的是,大运河是活着的遗产,它不断在发展变化,对于其中与老百姓生活密切相关的防洪、排涝、农田灌溉工程,允许根据需要拆迁或重建,这是大运河文化遗产保护中的不同理念。”

阜城县戈家坟引水闸的重建也是大运河活态文化遗产保护的见证。记者昨天在戈家坟引水闸看到,始建于1958年的引水闸已经不见踪影,取而代之的是正在建设中的新水闸。正在工地上工作的阜城县水务局职工于鹏告诉记者:“这里是引黄入津工程的必经之地,每年七八月丰水期,运河水可漫过10余米高的河堤,引水闸发挥着防洪、排涝的重要作用。由于旧水闸年久失修,于去年4月拆了,建好的新水闸在即将到来的丰水期将发挥作用。”

非物质文化遗产代代相传

在衡水乡镇采访期间,沿岸百姓的质朴、勤劳、热情与乐观让人深受感染。在紧邻运河的华家口夯土险工大坝上,刚从地里干活回来的66岁的焦维珍老人和邻居一手拿着个木钩、一手推着自行车往家里走,见到记者采访,她笑呵呵地招呼记者到她家做客,喝口热茶。

在运河的储水区衡水湖,湖水清澈、水草丰茂,自然风光秀美。渔民李俊青热情地告诉记者,他们以打鱼种庄稼为生,这两年运河环境好了,游客多了,因为旅游的带动他们的生活也好起来了。

在故城镇郑口险工,在岸边生活了20多年的59岁李秀英大妈乐呵呵地告诉记者,前两年运河两岸垃圾遍地,一开房门臭气熏天,如今,环境好了,她对现在的生活非常满意。

衡水段大运河不仅见证了水利工程的活态传承保护,也见证了其非物质文化遗产的代代相传。

在大运河旁的故城县故城镇东南镇村,记者寻找到河北省非遗传

热情朴实的运河百姓

在衡水乡镇采访期间,沿岸百姓的质朴、勤劳、热情与乐观让人深受感染。

在紧邻运河的华家口夯土险工大坝上,刚从地里干活回来的66岁的焦维珍老人和邻居一手拿着个木钩、一手推着自行车往家里走,见到记者采访,她笑呵呵地招呼记者到她家做客,喝口热茶。

在运河的储水区衡水湖,湖水清澈、水草丰茂,自然风光秀美。渔民李俊青热情地告诉记者,他们以打鱼种庄稼为生,这两年运河环境好了,游客多了,因为旅游的带动他们的生活也好起来了。

在故城镇郑口险工,在岸边生活了20多年的59岁李秀英大妈乐呵呵地告诉记者,前两年运河两岸垃圾遍地,一开房门臭气熏天,如今,环境好了,她对现在的生活非常满意。



2014年5月4日,河北省衡水市衡水湖自然保护区。



2014年5月5日,衡水市故城县龙须贡面坊内制作挂面师傅接受记者采访。(记者 周建平 摄)

“水之魅”主题诗歌征文启动

本报讯 (记者陈青)五水共治是省政府近期推出的大政方针,是推进浙江新一轮改革发展的关键之策。水文化的价值在于它让人们懂得热爱水、珍惜水、节约水。宁波市是浙江省八大水系之一,又是著名的水乡,为讴歌宁波的山水之魅力,突出“水上宁波”的人文内涵,引导广大市民珍惜节约水资源,更好地推动人和谐发展,即日起向广大诗人、诗歌爱好者征集主题诗歌,用于举办“水之魅”大型主题诗歌朗诵活动及结集发行,该活动还是“宁波市首届市民文化艺术节”和“第二届宁波文学周”的重要项目之一。

本次活动由市委宣传部、市文联主办,市作协、《文学港》杂志社承办,要求以诗歌的笔触讴歌宁波的江河湖泊、白浪大海等水之魅力,人和谐发展之美好愿景,以及五水共治带来的城市新变化。诗歌要求积极向上,传递社会正能量,同时又充满激情,适合朗诵。以现代诗为主,总行数不超过100行。

来稿中的优秀作品将结集出版,并由活动主办方和承办方共同组织专家评奖。获奖作品与特约稿一起,编印成“水之魅”征文优秀作品集。打印稿请投寄宁波市苍水街79号5楼《文学港》杂志社“水之魅”诗歌征文组收。(邮编315000)电子稿请投:wenxue0574@163.com(写明“水之魅”诗歌征文)征文时间至2014年9月30日止。

巩俐出任

第17届上海国际电影节“金爵奖”评委会主席

据新华社电 (记者许晓青)上海国际电影节组委会5日宣布,第17届上海国际电影节主竞赛单元“金爵奖”评委会主席由华人女演员巩俐担任。这是“金爵奖”首次由一位女性电影人执掌评选工作。

上海国际电影节诞生于1993年,是国际A类电影节。近年来,伴随中国电影产业的迅猛发展,电影节吸引了一批在世界影坛声誉卓著的电影人欣然担任“金爵奖”评委会主席,其中包括吴宇森、王家卫、陈凯歌、吕克·贝松、让-雅克·阿诺、丹尼·博伊尔、巴瑞·莱文森等。

上海国际电影节组委会表示,巩俐是目前全世界最具影响力的华人女演员,她是威尼斯国际电影节的首位华人“影后”,由其主演的电影已荣获戛纳、柏林、威尼斯——欧洲三大国际电影节最高奖项“大满贯”。

据了解,巩俐还曾先后担任柏林、威尼斯、东京三大电影节的评委会主席,同时也曾出任戛纳电影节评委,这些纪录迄今没有华人女星打破。

巩俐向组委会表示:“作为推动电影文化产业的一部分,上海国际电影节在传播中国文化方面发挥了越来越重要的作用,能够以金爵奖评委会主席的身份,与全球电影领域的精英一起发掘能够打动人心的优秀作品,我感到十分荣幸。”

她还说:“公平竞争是我们评委会的准则,我将带领我们全体评委认真、努力地做好这项工作。”

今年,上海国际电影节组委会还首次通过平面媒体向外界公布了国际A类电影节评奖背后的选片机制和近百人组成的选片人名单,使电影节运作机制更趋公开、公正、透明,体现其在海内外的权威性。

第17届上海国际电影节将于6月14日至22日举行。

●5月11日下午2点,宁波大学园区图书馆阅读沙龙邀请宁波大学文学博士、硕士生导师任茹文与读者开展一场“百合与橄榄树——台湾作家三毛图书分享会”,感兴趣的读者朋友可直接前往宁波大学园区图书馆一楼音乐厅参与互动。

(陈青 陈金菊)

全媒体行动“粉丝”追看大运河“连续直播”

本报讯 (记者陈朝霞)至昨天记者发稿,“大运河:我们未来的生活”全媒体行动跨越北京、天津、河北两市一省,行程2800公里,结束了第四站衡水的采访,共发回了五篇报道,赢得了不少粉丝,有读者每天追看我们的报道,称我们的报道是“大运河电视连续剧”。

此次全媒体行动所乘坐的两辆

全市15个团队展示风采

第四届“相约梨园”戏剧大展演即将开锣

本报讯 (记者陈青 通讯员马玲玲)5月10日开始,全市的戏迷票友将迎来一年一度的盛宴——由市文联和戏剧家协会主办、鄞州区文广新闻出版局等承办的2014年宁波市第四届“相约梨园”戏剧大展演将在宁波逸夫剧院、鄞州集士港广德湖剧院举行,15个团队将展示各自风采。承办方之一的逸夫剧院还邀请了苏州昆剧院的昆剧《牡丹亭》作为压轴剧目,于5月18日晚在逸夫剧院助演。



市群星越剧团的越剧《家》。

关于妇儿医院人行天桥及周边道路交通整治工程管杆线登记的通告

为进一步优化区域交通组织,根据甬发改审批函[2014]69号文件批复,妇儿医院人行天桥及周边道路交通整治工程即将兴建,工程建设内容包括:妇儿医院北门跨柳汀街新建人行天桥;对柳汀街局部改造。

为确保工程建设顺利,凡涉及上述工程范围内的地上杆线、地下管线(包括军用光缆)等设施的产权单位于2014年5月13、14日上午9:00—11:30,下午2:00—5:30,派员携有效证件和相关资料到宁波市市政工程前期办公室进行管杆线及设施登记,逾期未登记的施工期间造成损失,建设单位概不负责。

联系地址:东部新城松下街595号(住建委大楼)1024室

联系人:吴德良 吕勤

联系电话:87293109 13906618805

宁波市市政工程前期办公室

2014年5月6日

关注。

而读者和网友在看了报道后则纷纷表达了对此次行动的支持和关注。网友“天蝎”表示,这些报道就像每天一集的大运河电视连续剧,从中看到了中国大运河沿岸的很多文化、美景和风土人情,受益良多。网友“行者张”说:“在看了你们的报道后,才知道原来历史悠久的大运河没有消

失在记忆中,还在灌溉农田滋润着百姓生活。”他还希望看到大运河更多的承载着历史沧桑的报道。

在看到记者五一假期坚持采访、长途奔波后,有网友向记者发来了慰问,网易药网对记者说“太辛苦了,注意保重身体!”网友风轻云淡则认为:“工作是美丽的,五一劳动节工作的记者们无疑是美丽而又光荣的。”



为纪念中国人民对外友好协会成立60周年,中国邮政5月3日采用为1955年赫尔辛基世界和平大会而创作并展出的巨幅国画《和平颂》,作为《中国人民对外友好协会成立六十周年》纪念邮票一套1枚发行,现在我市面市。

(南华 徐琳)

“五一”期间,象山县图书馆和石浦文化馆联合举办“图书送渔民·书香飘船舱”活动,工作人员携带着一千余册图书来到石浦东门渔村,给停泊在码头的50余艘渔船送上科学、生活、文化、教育等书籍,还送上了在丹城和石浦镇通用的借书卡。

(南华 陈吉明)

东部新城兴宁东路综合整治工程交通管制公告

(2014年第25号)

为保障东部新城兴宁东路(世纪大道—福庆南路)综合整治工程的顺利实施,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的规定,决定在2014年5月13日—9月13日对上述兴宁东路区域实行交通组织调整。有关情况公告如下:

一、兴宁东路(世纪大道—福庆南路)整治工程分两个阶段实施,第一阶段(5月13日—7月13日)封闭道路南半幅车行道。第二阶段(7月14日—9月13日)封闭道路北半幅车行道。施工期间,一切机动车均实施由西往东单向通行,禁止一切机动车由东往西通行。

二、公交改道方案为确保公交线路正常运营,拟对3路等7条公交线路实行临时单向改道运营:

(一)3路书香苑至公交天水家园站实行单向临时改道运营。

1.单向临时改道走向:往公交天水家园站方向河清南路后改走百丈东路行驶。

2.单向临时增设:浅水湾城市花园路口。

3.单向临时撤销部分河清南路、兴宁东路、世纪大道走向及单向行驶。

(二)116—1路邱隘羊毛衫市场至薛家临时单向改道运营。

1.单向临时改道走向:往薛家方向方庄路后改走百丈东路、沿海路后恢复原线路运营。

2.单向临时增设:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

3.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后薛大道青年路口、新市、浅水湾城市花园西、后殷北、市人力资源大厦、市巡特警支队。

(三)129路张家�至明州医院临时实行单向改道运营。

1.单向临时改道走向:往明州医院方向沈家村站后改走环城南路、环城南路曹隘站后恢复原线路运营。

2.单向临时撤销:福庆路、百丈东路、河清南路、兴宁东路、前后殷通村道路走向及福庆南路青年路口、浅水湾城市花园西、后殷站。

3.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

4.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

5.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

6.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

7.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

8.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

9.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

10.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

11.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

12.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

13.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

14.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

15.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

16.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

17.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

18.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

19.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。

20.单向临时撤销:邱隘大道、青年路、河清南路、兴宁东路、后殷大道青年路口、前殷站。

21.单向临时改道:邱隘大道、浅水湾城市花园、王家弄(江南春晓)、浅水湾百丈路口。